

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 ИЮЛЯ 1974 ГОДА • № 163 (15460) • Цена 2 коп.

О визите тов. Л. И. Брежнева в Польшу

По приглашению Центрального Комитета ПОРП, Государственного совета и Совета Министров ПНР Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев посетит Польшку Народную Республику для участия в торжествах, посвященных 30-летию возрождения Польши.

БЕСЕДА Л. И. БРЕЖНЕВА С МИНИСТРОМ

ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ФРАНЦИИ Ж. СОВАНЬЯРГОМ

12 июля Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял в Крыму находящегося с официальным визитом в Советском Союзе министра иностранных дел Франции Ж. Сованьярга.

В состоявшейся беседе было вновь подчеркнуто важное значение для разрядки напряженности и укрепления всеобщего мира постоянно крепнущего сотрудничества между СССР и Францией и традиционной дружбы между народами обеих стран.

Был обсужден также ряд крупных международных проблем, в том числе относящихся к безопасности Европы.

Л. И. Брежнев передал привет и наилучшие пожелания президенту В. Жискарю д'Эстену и дружественному Советскому Союзу народу Франции.

Беседа прошла в теплой, непринужденной обстановке.

На беседе присутствовали: с советской стороны — посол СССР во Франции С. В. Червоненко, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Благос, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС В. В. Загладин; с французской стороны — посол Франции в СССР Ж. Вимон, директор департаментов министерства иностранных дел Франции де Маржери и де Коммин. (ТАСС).



ЕЖЕДНЕВНО С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

Высокими темпами ведет закладку сенажа механизированное звено колхоза имени 50-летия Великого Октября. Опытные механизаторы М. Феоданов и М. Чернышев, занятые на косовице трав, ежедневно выполняют сменные задания на 120—130 процентов. На подвозе подвяленной травы к траншеям отличаются молодые шоферы А. Кошаров и В. Сивяев. Их выработка — 110—120 процентов.

В звене работает Г. Варламова — делегат XVII съезда ВЛКСМ, депутат областного Совета. За день на своем «Беларусе» девушка скашивает по 15—20 гектаров травы. Это в два раза больше нормы.

План заготовки сенажа батнятские механизаторы выполняли на 16 процентов, заложив в траншеи более 480 тонн. Качество корма хорошее.

Н. СЕМЕНОВА.
Шегарский район.

Двадцать вторую зеленую жатву встречает на лугах совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района механизатор Анатолий Степанович Казанцев. В этом году он работает на переоборудованном для сенокоса комбайне. Ежедневно передовой рабочий выполняет до полутора норм.

Фото Е. Лисицына.



КОЛЛЕКТИВУ МАЛИНОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ СОВХОЗА «КРИВОШЕНСКИЙ» ПРЕДСТОИТ ЗАЛОЖИТЬ В ЭТОМ ГОДУ ОДНОГО ТОЛЬКО СИЛОСНОГО ЗЕЛЕНАГО ТОННА. СЕЙЧАС НА ЛУГАХ ХОЗЯЙСТВА САМАЯ ГОРЯЧАЯ ПОРА. ЕЖЕДНЕВНО КОЛИЧЕСТВО СИЛОСНОЙ МАССЫ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ НА 150—160 ТОНН.

НА СНИМКЕ: ИДЕТ ЗАКЛАДКА СЕНАЖА. Фото Е. Лисицына.

Информация СНЯ

ЭФФЕКТ ВНЕДРЕНИЯ

На многих предприятиях страны внедряются научно-исследовательские работы сотрудников НИИ химии и химической технологии при политехническом институте, управляемого на общественных началах. Только в первом полугодии этот НИИ дал более миллиона рублей экономии народнохозяйственных средств. Особенно эффективно поработал коллектив кафедры общей химической технологии, возглавляемый доцентом В. М. Витюжым. Работы коллектива, связанные с совершенствованием технологии и разработкой методов окисления различных химических материалов, внедряются на предприятиях металлургической и абразивной промышленности. Томский завод железобетонных изделий № 2 внедрил, например, технологию получения золотого грунта взамен кероэмали. Только на экономии цемента завод будет сохранить более 300 тысяч рублей. Работы химиков применяются при проектировании Томского нефтехимического комплекса, на Соколовско-Сарбайском обогательном комбинате, на Анжеро-Судженском сталелитейном, Юрмском абразивном и других заводах страны. Р. ГОРСКАЯ.

САМОЛЕТ НАД ЛУГАМИ

Рано утром, до восхода солнца, с зеленого поля Каргаского аэродрома поднимается в воздух самолет. На его борту — необычный груз — удобрения. Он летит низко над лугами, распыляя из специальной устройства мочевины. Это самолет сельскохозяйственного применения Томского авиационного завода. Он летит низко над лугами, распыляя из специальной устройства мочевины. Это самолет сельскохозяйственного применения Томского авиационного завода. Он летит низко над лугами, распыляя из специальной устройства мочевины. Это самолет сельскохозяйственного применения Томского авиационного завода.

ПОМОЩЬ ПОДШЕФНЫМ

На днях 110 рабочих мажоритарного завода выезжали для оказания шефской помощи в Лазинское отделение совхоза «Корниловский». Возглавлял группу главный инженер завода В. Н. Турчинов. Рабочие скомбинировали производство урожая с экономикой, обобщают опыт работы лучших, подводят итоги социалистического соревнования, намечают планы мероприятий, внедрение которых поможет повысить эффективность производства, увеличить производительность труда. В программу занятий включены не только теоретические, но и практические вопросы, которые изучаются непосредственно на рабочих местах. Е. СТРЕЛКОВ.

ДЕНЬ БРИГАДИРА

Это уже стало традицией — два раза в месяц в вагонном депо Томск-II проводить день бригадира. Младшие командиры производства участвуют в экономиче, обобщают опыт работы лучших, подводят итоги социалистического соревнования, намечают планы мероприятий, внедрение которых поможет повысить эффективность производства, увеличить производительность труда. В программу занятий включены не только теоретические, но и практические вопросы, которые изучаются непосредственно на рабочих местах. Е. СТРЕЛКОВ.

Информация СНЯ

ЗЕЛЕНАЯ ЖАТВА: ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

Рейд печати и областного радио

На состоявшемся в Кожениковом утром 11 июля заседании районного штаба по заготовке кормов был сделан основной вывод: темпы работ, сменная выработка на агрегат, коэффициент использования механизмов, а в ряде хозяйств и качество заготовки кормов пока не соответствуют плану ударного месячника. Лишь совхозы «Авангард» имени XXII съезда КПСС сумели неплохо организовать закладку сенажа, а механизаторы совхоза имени XXI съезда КПСС — стогование сена. В большинстве же хозяйств в начале второй декады июля севозные задания по заготовке сена и сенажа выполнены не более чем на 10—12 процентов. А ведь, согласно условиям социалистического соревнования, эта работа должна быть закончена до конца ударного месячника.

30 тысяч тонн сенажа — такое задание для 11 хозяйств района на ударный месячник. Сенаж — относительно новый вид корма — в некоторых совхозах, механизаторы и специалисты еще не накопили опыта его закладки, как следует не знакомы с технологией приготовления. Поэтому, как и в прошлые годы, кое-где медлят, предпочитают сенажу испытанное сено.

Специалисты и механизаторы совхоза «Авангард» незадолго до начала зеленой жатвы лишь теоретически знали об организации заготовки сенажа. Большую заинтересованность в освоении нового для хозяйства вида корма проявил директор совхоза Н. А. Далко. Не ожидая районного семинара, он съезжал в Томское опытно-производственное хозяйство имени В. Н. Сидоренко, внимательно разбирался в технологии. Нелегко было руководителю молодого хозяйства психологически настроить механизаторов, убедить их в больших преимуществах сенажа. На основании проведенного главным экономистом совхоза Д. Л. Покатиловым хронометража разработаны нормы и расценки, оплата за заготовленные корма поставлена в прямую зависимость от его качества. Еще

до начала сенокоса в совхозе определили размер дополнительной оплаты в зависимости от качества выловов кормов. Определяется оно будет путем анализа пробы в районной лаборатории. Сенажному звену совхоза определили норму — 100 тонн зеленой массы в смену. В первой декаде за выполненную норму к заработной плате начисляется 80 процентов надбавки. Кроме того, за корм высшего качества — надбавка составляет 40, за хороший, но с некоторыми изъянами — 20 процентов.

Нужно видеть, с какой тщательностью «уточняет» сенажную траншею трактористы Борин и Романов. Трабовка ведется крупноточечно. Первая сенажная траншея площадью 500 тонн заложена за 4 дня. Хорошо утрабованный сенаж герметично закрыт пленкой, тщательно засыпан слоем земли в 10—15 сантиметров.

Заготовку сенажа ведет звено Ф. А. Шевцова. Механизаторы трудятся в одном составе более четырех лет. Техника подготовлена заблаговременно. А самое главное — все машины заранее опробованы, технология заготовки сенажа отработана и усовершенствована применительно к местным условиям.

Траву не пересушивают, при влажности массы 50—55 процентов начинают подбурку. Подвозят массу на тракторах «Беларусь». Каждый трактор обеспечен самосвальными тележками.

Подвозят траву и автомашин.

В звене прижилась безардная система оплаты труда. В успехе заинтересованы все механизаторы. Мы видели, как быстро и дружно устранили поломку на агрегате тракториста Александра Кантаса. Темпы и качество — нынешний девиз механизаторов совхоза «Авангард». Высокая организация и дисциплина труда с первых дней ударного месячника, рациональное использование техники, правильное соблюдение технологии закладки сенажа, борьба за качество кормов — основа первых успехов авангардцев.

Но вот мы в совхозе «Кожениковский». Время близится к обеду, солнечный день, а возле траншеи безлюдье, не работает и техника. Шестой день хозяйство закладывает сенаж, а едва прикрыто дно вместительной траншеи. Заложено чуть более 50 тонн травяной массы, лишь отдаленно напоминающей сенаж. Не зная везет ли сено, не поспевшей, перевернувшейся из-за плохой трабовки массы.

В совхозе «Кожениковский» игнорировали все правила и требования закладки сенажа. В первые дни подвозили по три-четыре тележки — не более 10 тонн, ночью не трабовали. Механизаторы заготовили сенаж, но не укомплектовали, машины (комбайны — на снашивании и КУФы — на подборке) простаивают. Не хватало транспорта для подвозки

травяной массы. Руководители совхоза мало беспокоились о качестве кормов. Траншеи не очищали от прошлогодних остатков сенажа, кусков полнотеленой пленки, края осматривались, поросли сорняками. Группа районного штаба по заготовке кормов (отвечающая за их качество), которую возглавляет председатель группы народного контроля Н. А. Тимофеев, оставила браковделом. На бюро райкома КПСС был обсужден вопрос «О неудовлетворительной организации труда на заготовке кормов и грубом нарушении технологии закладки сенажа в совхозе «Кожениковский». Главному инженеру совхоза и секретарю партбюро С. Ф. Киселеву, партгруппу механизированного отряда Л. И. Янкуло указано на бесприщичность и бездействие.

Мы ездили для сравнения крайности два совхоза, где к заготовке кормов проявлено столь разное отношение со стороны руководителей. В большинстве же хозяйств стремятся полным ходом вести заготовку кормов, но, к сожалению, низкая выработка на агрегат, порой не подготовленность техники, несовершенство технологии сводят почти на нет все усилия механизаторов.

Честно сказать, затнуги мы с началом сенокоса, — поитроговничал директор совхоза «Ювалинский» И. В. Байгулов. Тракторной все шлохоньям казался, жалко, когда идешь в линейку подрастает. Но главная промаша — технологичность закладки сенажа вовремя не освоили. Думали, дело легкое, а вот четыре дня бьемся и — 75 тонн в траншею. С косовицей нет задержки, а вот на под-

борке КИРы и «Вихри» идут плохо. КУФов в хозяйстве нет. Транспорт простаивает. Нервничать люди. Некоторые ждут, что оступимся, не будем закладывать сенаж, как в прошлом году.

В совхозе для закладки сенажа создан сводный отряд под командой заведующего мастерской инженера Г. И. Новицкого. Механизаторы подобраны знающие, стараются изо всех сил, а дело не идет. Сейчас закладывает сенаж в Зайцеве. Там встречается с главным контролером совхоза по качеству кормов В. С. Черновым и управляющим А. С. Песеником. Зеленому массу, которую везут в траншею, принимает фуражир. Ему и зимой придется отвечать за принятое количество кормов и тем, что сними.

Виктор Сергеевич нынче — первое ответственное дело за качество всех видов кормов. Сейчас он очень обеспокоен: клеверную массу привозят в траншею не мелконарезанной, как того требует технология закладки, а длинными (до 25—30 сантиметров) комками сблинами. Это создает в траншею упругую, плохо поддающуюся трабовке «подушку». 75 тонн сенажной массы растянуты почти на две трети длины траншеи. Шел четвертый день закладки, а масса была не укрыта.

— Не ожидали, что будем работать такими черепашьими темпами, — резюмирует обстановку управляющий А. С. Песенин. — Размахнулись широко, а концы с конями никак свести не можем. На клеверном поле мы побывали в удачный для отряда час. Усилия механизаторов не пропали: заработали оба «Вихря».

— Переделали наконец подборки на заднюю выгрузку, — с удовлетворением заметил начальник отряда П. И. Новицкий. — Только за пять часов работы один «Вихрь» 13 тонн массы подобрал и измельчил. Пошел теперь сенаж, хотя и новое это для нашего совхоза дело.

Оптимистичен был в своих заверениях директор совхоза И. В. Байгулов. Приведенные им расчеты убедили урожай трав достаточен для выполнения планов. Вот только темпы заготовки кормов пока в совхозе крайне неудовлетворительны. Так же с невозможностью раскочкочить начали зеленую жатву совхозы «Малиновский», «Елгайский», «Восход», «Дубровский». Пример механизаторов совхозов «Авангард» имени XXII и XXI съездов КПСС, сумевших в короткие сроки организовать четкую работу на лугах, пока не нашел своих последователей.

А. БОТБЕВ, ответственный секретарь районной газеты «Знамя коммунизма»; П. НОВИКОВА, редактор отдела сельскохозяйственных передач областного радио; В. МИРОШНИКОВ, заведующий сельхозотделом чанской районной газеты «За коммунизм»; В. ФЕДОРОВ, нац. корр.

ПРЕБЫВАНИЕ Н. В. ПОДГОРНОГО В СОМАЛИ

МОГАДИШО. 12 июля. (Спец. корр. ТАСС). Для жителей Могадишо, всего населения Сомалийской Демократической Республики, день 11 июля стал незабываемым праздником. Десятки тысяч сомалийцев пришли в этот день на стадион, чтобы продемонстрировать искреннюю дружбу к советскому народу, проявить чувства благодарности Стране Советов за ее бескорыстную помощь.

Стадион, на котором состоялась митинг сомалийско-советской дружбы, украшен государственными флагами Советского Союза и Сомалийской Демократической Республики, лозунгами: «Сомали признательна Советскому Союзу!», «Пусть крепнет дружба Сомали и СССР!», «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Верховного революционного совета Сомали генерал Мохамед Сиад Барре, вице-президент ВРС генерал Хусейн Кулиме Афра, генерал Мохамед Али Самантар, полковник Исмаил Али Абукар, члены правительства Сомали.

Дети, члены пионерской организации «Цветы революции», вручили советским гостям цветы. На митинге выступили тепло встреченные присутствующими Президент ВРС Сомали Мохамед Сиад Барре и Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Их речи были выслушаны с большим вниманием и неоднократно прерывались аплодисментами.

Затем состоялась торжественная церемония вручения лучшим людям Сомали награды Президента ВРС — медалей «За заслуги в труде». По просьбе Мохамеда Сиада Барре медали и дипломы вручил Н. В. Подгорный.

Митинг завершился исполнением государственных гимнов Сомалийской Демократической Республики и Советского Союза. Он убедительно продемонстрировал крепнущую дружбу между сомалийским и советским народами, единое стремление СДР и СССР бороться за свободу, социальный прогресс, за мир во всем мире. Вечером в честь советских гостей в национальном театре был дан большой праздничный концерт.

МОГАДИШО. 12 июля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась заключительная беседа Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного с Президентом Верховного революционного совета Сомали Мохамедом Сиадом Барре.

В ходе беседы, прошедшей в сердечной обстановке, было выражено обоюдное удовлетворение результатами переговоров, подписанием Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР

и СДР. Было подчеркнуто, что итоги визита знаменуют новый этап в деле дальнейшего развития дружественных советско-сомалийских отношений.

МОГАДИШО. 12 июля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня из Сомалийской Демократической Республики на родину отбыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

В Москву в Сомалийской Демократической Республике 12 июля возвратился Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Он находился с официальным визитом в Сомали по приглашению Президента Верховного революционного совета СДР генерала Мохамеда Сиада Барре.

Среди провожающих были посол СССР в СДР А. С. Пасютин, а также главы дипломатических представительств, аккредитованные в Могадишо.

На улицах и площадях столицы, в аэропорту советских гостей радужно приветствовали десятки тысяч жителей Могадишо.

Были исполнены государственные гимны Сомалийской Демократической Республики и Советского Союза. Н. В. Подгорный и Мохамед Сиад Барре обоим строй почетного караула.

Вместе с Н. В. Подгорным в Могадишо отбыл заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, первый заместитель министра обороны СССР генерал армии С. Л. Соколов.

Возвращение Н. В. Подгорного в Москву

В Москву в Сомалийской Демократической Республике 12 июля возвратился Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Он находился с официальным визитом в Сомали по приглашению Президента Верховного революционного совета СДР генерала Мохамеда Сиада Барре.





РИТМ ПЯТИЛЕТКИ

Внимание: передовой опыт ПРЕИМУЩЕСТВА ПОЛУСТОЙЛОВОГО

Животноводство в нашем совхозе последовательно развивается, а площадь сельскохозяйственных угодий по существу остается прежней. Для того чтобы в достатке обеспечить возрастающее поголовье свежим зеленым кормом, мы должны как можно эффективней использовать свои земли, повышать их плодородие и полностью использовать урожай зеленой массы с каждого гектара.

Поиски наиболее рационального использования земли направили нас на мысль об организации так называемого полустойлового содержания дойного стада. В этом году решили провести эксперимент с двумя гуртами на Варгатовской ферме. Инициаторами и организаторами этого дела стали зоотехники Л. Е. Соболева, ветврач Л. П. Банников, главный зоотехник П. Н. Шилова. Был проведен тщательный хронометраж всех технологических процессов, что позволило разработать наиболее приемлемый распорядок рабочего дня и нормы нагрузки. Четко определены круг обязанностей каждого работника.

Работа в новых условиях сейчас ведется следующим образом. Отгорожен участок площадью в 12 гектаров, где установлена доильная установка «Дайтава», обеспечивающая продолжительность доения двухсот коров в течение двух часов. В загоне сделан навал, под которым оборудованы кормушки, куда повозится зеленая масса. Для кормления используем озимую рожь, затем клевер, однолетние травы и силосные культуры. Все это кормят комбикормом КИР-1,5 и поводят на двух тракторных тележках. Ежедневно корова получает более сорока килограммов зелени, которую доярки скармливают солью и концентратами (по 1,5 килограмма на корову). Подвойной корма заготавливают механизаторы. Остальная работа возложена на четырех доярок. Распорядок дня такой: с 5 до 7 часов — утренний дой, затем два часа животных кормят, потом — двухчасовая прогулка коров, а с 11 до 12 часов 30 минут — снова кормление. Затем два часа отводится на вторую дойку, потом — на кормление коров, с 16 до 17 часов 30 минут — прогулка, опять полтора часа кормление, после чего коров доят третий раз, опять два часа кормят и с 23 до 5 часов отпускают на свободный выгул. Пастбище для выгула изолировано рекой и озером.

В. ЛАРИКОВ,
директор совхоза имени Тельмана Чанского района.

Каждый на своем месте

Дружно работает на заготовке сенажа механизированное звено Гусевского отделения колхоза «Рассвет». Звеньевой Н. М. Сапжәнец руководит коллективом первый год, но сработалась механизаторы с новым руководителем быстро. Каждый член звена хорошо знает свои обязанности и выполняет их так, чтобы не сдерживать работу товарища. Без простоев работают комбайн опытного механизатора В. С.

Хмельного, «Беларусь» А. К. Процкого и И. Н. Процкого. Строго следят за подвешиванием зеленой массы и трамбовкой ее в траншеи рабочих В. И. Желнова.

Слаженность в работе всех участников позволяет звену ежедневно выполнять норму на 130—136 процентов. Оно заложено 808 тонн сенажа, что составляет 30 процентов задания.

Н. ИЛЬИНА,
Шегарский район.

Жара не спадала, хотя время двигалось к вечеру. Казалось, солнце навсегда застыло на бледно-розовом небе. Случилось это жаркой неподвижностью, мы почти не разговаривали.

Марья Петровна в платочке, повязанном почтенным способом на лоб, в рабочем халате. За спиной мешок для комбикорма. Марья Петровна набирает полный совок шрота, совок комбикорма. «От шрота молока больше, а с комбикормом получается вкуснее», — разъясняет она. Полные мешки аккуратно завязываются мешочками и выносятся помочами М. И. Бел. Н. В. Снянковой, Л. П. Шиловой.

Они из звена Марья Петровна Шаманасова. Вместе



Июль — экватор лета, самый жаркий месяц года. Жарко на улице, жарко и в кабинетах областного статистического управления, где сосредоточено подбивают итоги за первое полугодие, считают проценты выполнения плана, сравнивают, анализируют. За бесстрастными цифрами — соревнование и труд тысяч людей, успехи заводов, фабрик, хозяйств области в четвертом году пятилетки.

Сведены воедино и отчеты за шесть месяцев по производству и продаже государству продуктов животноводства, подсчитано поголовье скота, выведена его продуктивность. С удовлетворением можно констатировать, что в восточной полугодии животноводы области потрудились неплохо.

Полугодовой народнохозяйственный план по продаже государству мяса выполнен на 103 процента, молока — на 110, яиц — на 121 и шерсти — на 126 процентов. Всех видов животноводческой продукции на привезенные пункты доставлено больше, чем за это же время в прошлом году.

В совхозах и колхозах области реализовано 16,7 тысячи тонн мяса и надоев 101,6 тысячи тонн молока. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство этих продуктов увеличилось на 9 процентов. Возросло поголовье скота. Сегодня на колхозных и совхозных фермах насчитывается 232 тысячи голов крупного рогатого скота (в том числе 80,6 тысячи коров), 163 тысячи свиней и 44 тысячи овец. Численность птицы на фермах и птицефабрике превысила 1,6 миллиона.

Средний надой молока от коровы в колхозах и совхозах составил 1,533 килограмма, что на 75 килограмм

ВПЕРЕДИ ПЕТРОВЫЦЫ

Традиционным стало соревнование коллективов двух ферм Кривошеинского района: Петровской — совхоза «Петровский» и Рыболовской — совхоза имени Свердлова. Работники этих ферм постоянно знают, на кого покажут их работы и показатели соревнующегося коллектива. За гласность соревнования нужно отдать должное агитаторам и, в частности, заведующей Пет-

ровской библиотекой Э. И. Черныш.

Недавно на соревнующихся фермах подвели итоги их трудового соперничества за первую половину четвертого года пятилетки. Слаженность в работе, более четкая организация труда позволили петровцам опередить своих соперников. В соревновании свинок, занятых откормом молодняка старше четырех месяцев,

первенство заняли Т. Горюкова, Э. Тимофеева и Н. Волкова, добившиеся суточного привеса поросят почти по 500 граммов. До шестисот граммов привеса в сутки получили свиноматки Г. Филатовой, В. Шултырева, Н. Горюновой и Т. Халанкина. Откармливающие поросат до двухмесячного возраста.

Петровцы получили в летнем лагере более семисот поросят, и в июне здесь не было ни одного случая падежа.

Значительно отстали от своих соперников рыболовцы. Здесь на недолгом долгое время затянули перевод свиной в летние лагеря, непопулярный был коровой район. Поэтому прежде всего повывны в отставании не рядовые работницы свиноматки, а руководители и специалисты звонка имени Свердлова, не создавшие им для работы надлежащих условий.

Т. МАРКОВ,
Кривошеинский район.

РЕЗЕРВЫ ПАСТБИЩ

Сейчас много говорят и пишут о преимуществе полустойлового содержания скота в летний период. А они немалые. В условиях нынешнего жаркого лета вытравывают там, где снот находится днем во дворах, выпускается только на прогулку, а пасется ночью. Но для этого должны быть приближены к ферме выпасы и обеспечено обильное кормление за счет повышения продуктивности пастбищных угодий.

Со временем такая технология, вполне возможно, будет применяться и в нашем хозяйстве. А пока мы должны думать о том, как лучше использовать имеющиеся пастбища.

Отрадно, что наша ферма сейчас занимает первое место в районе по надоям молока. Они достигли 12 килограммов на корову и держатся на таком уровне второй месяц. А перводоев доярки Е. А. Луб и В. С. Урбанова получают еще больше — по 14 с лишним килограммов.

Матерый растел коров у нас прошел еще в апреле. Так что надой поднялся не за счет новотельных коров, а в результате хорошо организованной пастбы скота.

В отличие от прошлых лет ныне мы практикуем загонную систему использования пастбищ. В начале сезона летний лагерь в течение пяти дней выводится на Майновской гриве. Потом, когда подрастает трава близ деревни, перенали стадо в другой лагерь, где пасли опять-таки не больше пяти дней. Словом, пастбища меняем через каждые пять дней. Есть у нас еще третья, резервная пастбище. Ныне получили вторую дойку установкой, нет терять нужды перевозить их с места на место. А чтобы переборщить двигатели и инвентарь, в распоряжении механика-дояра имеется трактор.

Немалую роль в повышении надоев сыграли обильные стада. Старых, малопродуктивных коров мы постепенно выбраковываем, заменяем нетелями. Так, у доярки Инны Лисовой все 28 коров — первотели. Каждая из них дает в сутки по 11 килограммов молока.

Надо отдавать должное П. А. Лайкову. Он у нас — механик-дояр и ветеринар. Работник добросовестный. Дольные установки действуют безотказно.

Для повышения продуктивности молочного стада сделано, конечно, не все. На Майновской гриве, к примеру, хорошей травостой. Но очень плохо с водоемом. Скот пьет из болота, и которую трудно поить. А ведь можно сделать водопой более доступным.

Бывает, что молока сдается больше, чем заготавливается. А иногда приходится сдавать молоко сливками, хотя это невыгодно: при сгущении теряется жир.

В мае, например, разница между сданным и заготовленным весом составила 46 центнеров. А сдано 476 центнеров. Не слишком ли много для одного месяца? А сколько потеряем за год?

Над этим следовало бы задуматься руководителям отделения и совхоза.

С. РОМАШЕНКО,
бригадир животноводческой фермы совхоза «Молчановский».

УСПЕХ МОЛОДЫХ

Много молодых доярок трудится сегодня в колхозах Первомайского района. Большинство их успешно освоили профессию мастера доения и занимают классные места в соревнованиях.

Недавно Первомайский район ВЛКСМ подвел итоги соревнования молодых доярок за первое полугодие. Первое место заняла Эльза Никитина из колхоза «Искра», надоявшая за шесть месяцев по 2,040 килограммов молока от каждой коровы своей группы.

Второе место — у Галины Воронкиной из колхоза «Маяк», отстоявшей от Эльзы на 32 килограмма. Третье место — у Полины Ваняковой, доярки колхоза «Рассвет». Ее показатель — 1,885 килограммов молока от коровы.

Среди комсомольско-молодежных звеньев первенство присуждено звену Раисы Болотовой с Удановской молочноотдоевной фермы колхоза «Рассвет».

О. АЛЕКСАНДРОВА,
Первомайский район.

Братья Николай и Василий Романовы — механизаторы Молчановского отделения совхоза «Кривошеинский». Сейчас они заготавливают силос из клевера на дугах своего хозяйства. Ежедневно полторы нормы — таков девиз молодых трактористов.

Фото Е. Лисицына.

Соревнование животноводов

НЕТ „ЛЕГКИХ“ ПЕРИОДОВ

— сенажа, сена и силоса для общественного поголовья на большинство ферм было достаточным.

Достаток кормов, последовательно осуществляющаяся механизация трудоемких процессов в животноводстве способствовали росту производительности труда животноводов. Действенным было их социалистическое соревнование за выполнение плана, коллективных и личных обязательств.

Вторые областные соревнования за повышение продуктивности дойного стада возглавили животноводы Первомайского района, опередившие работников животноводства пригородно-го Томского района. Многие лет удерживавших первенство в трудовом соперничестве за увеличение надоя от коровы в хозяйствах Первомайского района составил 1,497 килограммов (на

районы характерно, что валовой надой возрастал здесь более быстрыми темпами, нежели в южных. Так, по сравнению с тем же периодом прошлого года в Александровском районе он увеличился на 32 процента, Парабельском — на 20, Молчановском — на 18, Кривошеинском — на 15 и Каргаскомском — на 14 процентов.

О производстве мяса в частности, говядины) наряду с другими показателями можно судить и по тому, сколько произведено говядины в расчете на корову. Примечательно, что больше реализовано мяса прежде всего там, где орошено организованным интенсивным скотом. Мы не раз рассказывали в газете об опыте интенсивного откорма в совхозе Чанского района. Именно здесь голландцы в расчете на корову произвели больше, чем в остальных районах, — 153 килограмма. От 139 до 151 килограмма — таковы показатели в Зырянском, Первомайском, Асиновском и Каргаскомском районах. В то же время в таких районах, как Молчановский, Александровский и некоторые другие, этот показатель не достигает и центнера.

Для увеличения производства молока и мяса наряду с повышением продуктивности не менее важен рост поголовья. Наибольшее количество коров — 14,2 тысячи — сегодня в совхозах Томского района. Девять тысяч — в Коженинском районе, на третьем месте по численности дойного стада — хозяйство Бакачарского района — 6,3 тысячи коров. В этих трех районах дойное стадо по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось на 3 процента. Более быстрыми темпами возрастало поголовье коров в Александровском, Зырянском, Молчановском, Парабельском, а также

тысячи голов — в совхозах Коженинском районе. 30,6 тысяч голов насчитывается в зырянских колхозах и 20 тысяч свиной — в шегарских хозяйствах.

Июль — один из наиболее благоприятных месяцев для животноводства. Обильная сочная зелень позволяет получать высокие привесы скота на откорме, повышать надой молока. Продукция сейчас наиболее дешевая, что весьма существенно для каждого хозяйства. В подавляющем большинстве колхозов и совхозов области прошли совещания работников животноводства, на которых обстоятельно, по-деловому обсуждены итоги работы за первое полугодие, намечены рубежи по производству и продаже государству продуктов животноводства на летние месяцы. Выполнить это обязательство будет много членский отряд животноводов. Отрадно, что сегодня наряду с известными мастерами высших надоев, такими, как Н. М. Варфоломеева и И. П. Кояма из совхоза имени XXI съезда КПСС, С. И. Соколова из совхоза имени 50-летия СССР, Е. Н. Белоцерцева из совхоза «Инский», и другими признанными лидерами соревнования все чаще в печати встречаются новые фамилии.

Так в соревнующемся звене колхоза доярок Шегарского района первенство заняла молодая доярка из колхоза «Рассвет» Г. И. Прокина. В этом отряде есть и другие доярки, но нет «легких» периодов. Высокие обязательства по производству и продаже государству продуктов животноводства, принятые на четвертый год пятилетки, обязывают как животноводов, так и организаторов производства трудиться с полной отдачей сил, ежедневно делая все от них зависящее для того, чтобы получить и продать государству больше продукции. Арсенал средств известен — это обильная подкормка животных, умелое чередование пастбищ, водопой, создание надлежащих условий работникам животноводства и т. д. В практику ряда хозяйств сейчас входит организация полустойлового содержания животных в летнее время, летние дойки оборудуются молокопроводами. Там, где есть условия, нужно смело переходить на эту технологию. Короче, возможностей увеличения производства мяса и молока летом много. Дело за тем, чтобы их использовать и, закрепив достигнутое в первом полугодии, добиться обильного выполнения обязательств, принятых на четвертый год пятилетки.

Выросла в Коженинском районе. Детство выпало на военные годы, поэтому школу ночить не пришлось. Всего выучилось пять классов образования. Зато сыновья выучились. Мать всю юность была дояркой. Как полагается, помогала ей. Потом сама пошла на ферму.

Подперев кулаком щеку, Марья Петровна задумалась, как будто впервые вела подсчет пережитому. Судьба сложилась хорошо: любимая работа, послушные сыновья, дом — полная чаша.

— Не могу представить себя на другом месте, на иной работе, — говорит она. **Н. КОЛОВОД,**
Совхоз «Меженковский».

УСПЕХ МОЛОДЫХ

Много молодых доярок трудится сегодня в колхозах Первомайского района. Большинство их успешно освоили профессию мастера доения и занимают классные места в соревнованиях.

Недавно Первомайский район ВЛКСМ подвел итоги соревнования молодых доярок за первое полугодие. Первое место заняла Эльза Никитина из колхоза «Искра», надоявшая за шесть месяцев по 2,040 килограммов молока от каждой коровы своей группы.

Второе место — у Галины Воронкиной из колхоза «Маяк», отстоявшей от Эльзы на 32 килограмма. Третье место — у Полины Ваняковой, доярки колхоза «Рассвет». Ее показатель — 1,885 килограммов молока от коровы.

Среди комсомольско-молодежных звеньев первенство присуждено звену Раисы Болотовой с Удановской молочноотдоевной фермы колхоза «Рассвет».

О. АЛЕКСАНДРОВА,
Первомайский район.

Братья Николай и Василий Романовы — механизаторы Молчановского отделения совхоза «Кривошеинский». Сейчас они заготавливают силос из клевера на дугах своего хозяйства. Ежедневно полторы нормы — таков девиз молодых трактористов.

Фото Е. Лисицына.

Соревнующиеся районы	Молоко	Мясо
Александровский	128	117
Каргаскомский	113	104
Молчановский	124	87
Кривошеинский	112	106
Колпашевский	117	103
Парабельский	112	70
Шегарский	112	105
Коженинский	108	108
Бакачарский	112	112
Чанский	105	108
Зырянский	109	122
Первомайский	109	103
Асиновский	108	101
Томский	107	120
Верхнекетский	139	100
Тегульдский	97	113
По области:	110	108

ДОЯРКА

работают давно. Постоянному дружны. Это помогает им на протяжении многих лет оставаться лучшим звеном совхоза.

— Слыхали, — обращаясь ко всем, говорит одна из доярок, — Зинаида возвращается на ферму. Сегодня видела ее в конторе. Вот так... бегала-бегала, а лучше-го не нашла.

Очевидно, была затронута наиболее важная тема, так как заговорили разом.

— А ей говорила, — перерывав шум, продолжала доярка, — дело сменить,

чисто женский порядок. — Синьора, Синьора... Сюда!

Черно-белая Синьора задумала свое место. Марья Петровна подбавляет в кормушку комбикорм, поджидает аппарат. Не теряя времени, заготавливает вторую корову.

...Не дожидаясь конца дойки, уехала в село. Жара спадала. И поджидала Марья Петровна, чтобы поговорить наедине.

Из дома напротив вышла женщина.

— Вы поди Марью дождаетесь? — вступила она в разговор. — Скоро будет... время-то к десяти. Другие доярки, смотришь, уже в кино идут, а Марья — им навстречу с дойкой. И чем это коровы приноорили?

Утром глянешь — она уже свою корову в стадо выгнала, совхозных детей доит. Правда, заработки у нее хорошие, что и говорить.

За разговором не заметила, как подождала Марья Петровна. Совсем в яном свете видела я теперь в общем-то знакомого человека. Именно такой я и представляла лучшую доярку совхоза. Сербачемного устала, с открытым лицом.

В совхозе много-рассказывали о Шаманасовой. Ударник коммунистического труда, отличник социалистического соревнования. В 1971 году она была награждена орденом Ленина. Член КПСС.

Пять лет Марья Петровна трудилась на ферме Меженковского совхоза. Меньше трех тысяч килограммов молока от каждой коровы не давала. Полугодий план этого года выполняла досрочно, надов по 2,703 килограммам. Своих подруг она опережает в среднем на тысячу килограммов. К концу года Шаманасова обязуется надолго по 4 тысячи килограммов молока от каждой коровы.

Рассказ о жизни в устах Марья Петровна получилась бесхитростным.

РЕЗЕРВЫ ПАСТБИЩ

Сейчас много говорят и пишут о преимуществе полустойлового содержания скота в летний период. А они немалые. В условиях нынешнего жаркого лета вытравывают там, где снот находится днем во дворах, выпускается только на прогулку, а пасется ночью. Но для этого должны быть приближены к ферме выпасы и обеспечено обильное кормление за счет повышения продуктивности пастбищных угодий.

Со временем такая технология, вполне возможно, будет применяться и в нашем хозяйстве. А пока мы должны думать о том, как лучше использовать имеющиеся пастбища.

Отрадно, что наша ферма сейчас занимает первое место в районе по надоям молока. Они достигли 12 килограммов на корову и держатся на таком уровне второй месяц. А перводоев доярки Е. А. Луб и В. С. Урбанова получают еще больше — по 14 с лишним килограммов.

Матерый растел коров у нас прошел еще в апреле. Так что надой поднялся не за счет новотельных коров, а в результате хорошо организованной пастбы скота.

В отличие от прошлых лет ныне мы практикуем загонную систему использования пастбищ. В начале сезона летний лагерь в течение пяти дней выводится на Майновской гриве. Потом, когда подрастает трава близ деревни, перенали стадо в другой лагерь, где пасли опять-таки не больше пяти дней. Словом, пастбища меняем через каждые пять дней. Есть у нас еще третья, резервная пастбище. Ныне получили вторую дойку установкой, нет терять нужды перевозить их с места на место. А чтобы переборщить двигатели и инвентарь, в распоряжении механика-дояра имеется трактор.

Немалую роль в повышении надоев сыграли обильные стада. Старых, малопродуктивных коров мы постепенно выбраковываем, заменяем нетелями. Так, у доярки Инны Лисовой все 28 коров — первотели. Каждая из них дает в сутки по 11 килограммов молока.

Надо отдавать должное П. А. Лайкову. Он у нас — механик-дояр и ветеринар. Работник добросовестный. Дольные установки действуют безотказно.

Для повышения продуктивности молочного стада сделано, конечно, не все. На Майновской гриве, к примеру, хорошей травостой. Но очень плохо с водоемом. Скот пьет из болота, и которую трудно поить. А ведь можно сделать водопой более доступным.

Бывает, что молока сдается больше, чем заготавливается. А иногда приходится сдавать молоко сливками, хотя это невыгодно: при сгущении теряется жир.

В мае, например, разница между сданным и заготовленным весом составила 46 центнеров. А сдано 476 центнеров. Не слишком ли много для одного месяца? А сколько потеряем за год?

Над этим следовало бы задуматься руководителям отделения и совхоза.

С. РОМАШЕНКО,
бригадир животноводческой фермы совхоза «Молчановский».

Фото Е. Лисицына.

Сегодня —
День рыбака

НА ГОЛУБЫХ НИВАХ

В десятый раз отмечается в нашей стране День рыбака. Какими успехами встречает этот день коллектив Томского рыбопромышленного треста? Об этом рассказывает управляющий трестом Милослав Рувович ФРОЛОВ.

Свой традиционный праздник работники рыбной промышленности отмечают новыми трудовыми достижениями. Все предприятия досрочно справились с планом первого полугодия по основным технико-экономическим показателям. План добычи рыбы выполнен на 164 процента, дополнительно выловлено более 7 тысяч центнеров рыбы. Намного перевыполнили свои социалистические обязательства Александровский, Колпащевский, Парабельский, Молчановский, Каргасокский рыбозаводы. Ниже своих возможностей работали Томский рыбозавод, хотя план по улову здесь выполнен. Реализовано по тресту сверхплановой продукции на 647 тысяч рублей. Этому способствовали использование многих резервов производства, внедрение новой техники, а также благоприятная промысловая обстановка.

На предприятиях треста немало рыболовецких бригад, звеньев, рабочих, добившихся высоких показателей. Рыбак Каргасокского завода кавалер ордена Трудового Красного Знамени Игнатий Павлович Смирнов досрочно выполнил личную пятилетку и выступил инициатором социалистического соревнования за вылов 100 центнеров рыбы в год каждым труженником. Выполнил пятилетние задания Х. А. Гельверт, А. Я. Гергардт, Н. П. Овчинин, И. Е. Крюков, Г. С. Бурцев, Ф. П. Шайт из Александровского рыбозавода, К. П. Жданов, А. П. Медведев, А. В. Медведев из Колпащевского рыбозавода. Замечательных успехов добились бригады Каргасокского и Парабельского рыбозаводов, возглавляемые П. А. Монголиным и И. Е. Санцаевым, другие коллективы.

Отмечая успехи, нельзя забывать о недостатках в нашей работе. Мало, например, обращается внимания на организацию механизированных бригад и звеньев, создаваемых на базе высокопроизводительной техники. Скажем, используя гусеничные тракторы или вездеходы, можно организовать обход отдаленных и труднодоступных водоемов, а также вдвое увеличить производительность труда при подледном ловле. На предприятиях еще плохо эксплуатируют механизмы, в частности, молотобойки и льдобуры. Этот упрек в первую очередь надо отнести к руководителям Александровского рыбозавода. Желают лучшего качества ремонта и технического обслуживания флота на Колпащевском предприятии. Кое-где слабо поставлена организаторская и воспитательная работа в коллективах.

Немало сделано для облегчения труда рыбаков, улучшения их бытовых условий. Лишь за три года платилки рыбаки получили 34 тысячи благоустроенных квартир. В бассейнах есть свои пансионаты, профилактории и дома отдыха, туристские базисы, десятки пионерских лагерей.

Основу высокопроизводительной работы рыбаков и рыбообработчиков составляет все улучшающаяся техническая оснащенность предприятий. За 3,5 года в рыбную промышленность области вложено около 3,5 миллиарда рублей капитальных вложений. Они направлены на обновление и укрепление производственной базы: построено 4 аммиачных холодильника, 6 рыбообработывающих цехов, модернизируются рыболовецкий флот, который в хозяйственной деятельности треста занимает одно из ведущих мест. В результате производительность труда рыбаков повысилась с 64 центнера в 1964 году до 81 центнера в 1973 году.

Для проведения исследований работ при тресте создана Колпащевская машинно-мелiorативная станция. Ныне, например, ММС должна выполнить рыболовно-мелiorативных работ на 400 тысяч рублей. Это дает возможность вести хозяйство на научной основе, своевременно и разумно регулировать промысел рыбы.

Несмотря на то, что достигнуты положительные результаты, рыбная промышленность не полностью удовлетворяет спрос населения на ее продукцию, особенно рыбу из местных водоемов.

Главная задача коллективов предприятий заключается в том, чтобы за счет выявления внутренних резер-

Общая добыча рыбы и морепродуктов в стране против 1964 года возросла на 75 процентов. Производство консервов за этот же срок увеличилось на 780 миллионов банок. В 1973 году прудовые хозяйства дали населению свыше миллиона центнеров рыбы.

Эти достижения стали возможны благодаря оздоровлению рыбной отрасли и правительства о развитии рыбного хозяйства, укреплении его материально-технической базы. Сегодня рыбная промышленность водоросли крупными промысловыми судами, пла-

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

базиса, транспортными рефрижераторами. Они оснащены современной навигационной техникой, аппаратурой для поиска рыбы. Эти суда имеют неограниченный радиус плавания, что позволяет вести промысел круглогодично, на всех широтах мирового океана.

В последнее время промысловый флот пополняется крупными рыбообра-

батывающими базами типа «Спасск», «Рыбачья слава», «Пятидесятилетие СССР», крупнотоннажными транспортными рефрижераторами типа «Остров Русский», «Амурский залив», «Карл Либкнехт».

Многое сделано для облегчения труда рыбаков, улучшения их бытовых условий. Лишь за три года платилки рыбаки получили 34 тысячи благоустроенных квартир. В бассейнах есть свои пансионаты, профилактории и дома отдыха, туристские базисы, десятки пионерских лагерей.

Добытчики «живого серебра»

Так уж совпало, что в этот день мы отмечаем свой праздник с началом открытия стрелевого лова. Это очень ответственная путина, потому что на нее приходится одна треть годового лова.

Стрелевыми неводами бригады предстоит добыть более 200 тонн рыбы ценных пород. Вот почему мы готовимся особенно тщательно. Бригада полностью укомплектована рыбаками. Завершается строительство стрелевого невода, длина которого 750 метров, а глубина рабочего полотна — 13 метров.

Отремонтирована и установлена на стрелемаче выборочная машина на электротяге, две дизельные электростанции.

Сейчас делается очистка песка. Два тонневых катера при помощи трюсов правят рельеф дна. Ведь за зиму, особенно в весеннее половодье, Обь тащит с собой вывороченные с корнем деревья, корни. Часть оседает на дно, их затягивает илом и песком. Это ловушки для стрелевого невода. Вот почему на очистку песка мы направляем наиболее опытных рыбаков, придавая этой работе первостепенное значение.

В нашей бригаде много опытных специалистов. Коммунист Николай Петрович Прищипков — потомственный рыбак. По мотом лет трудится на томском севере звеньевые Андрей Андреевич Гергардт, Василий Ва-

силевич Ионов, рыбаки-мотористы Петр Гребнев, Владимир Дитлер и Владимир Кордаков.

Во время путины мы живем по десяткам километров от основной базы, но не чувствуем себя оторванными от коллектива. В красном уголке нашей бригады всегда свежие газеты, журналы, есть радиоприемник.

Итоги соревнования между рыбаками, звеньями и бригадами подводятся каждый день. За первое полугодие наша бригада выловила 135 тонн, что в два раза превышает план. Выйти темп мы сохраним до конца года.

А. ЛОСОС, бригадир Александровского рыбозавода.

СУДА СПУЩЕНЫ НА ВОДУ

Колпащевские судостроители значительно опережают производственные графики. Впереди соревнующихся на верфи идет судокорпусная участок. С подъемом трудятся бригады С. П. Вострокнутова и К. Х. Ганикина.

Передовые коллективы отличаются тщательностью подготовки к началу работ орудий лова, четкой организацией труда. Благодаря этому достигнуты высокие показатели. Бригада А. А. Потеряев при плане 50 центнеров рыбы выловила за первое полугодие

В два раза больше

С подъемом трудятся на Томском рыбозаводе бригады, возглавляемые Адамом Аверьяновичем Потеряевым и Сергеем Владимировичем Батуриным.

Передовые коллективы отличаются тщательностью подготовки к началу работ орудий лова, четкой организацией труда. Благодаря этому достигнуты высокие показатели. Бригада А. А. Потеряев при плане 50 центнеров рыбы выловила за первое полугодие

100 центнеров. На сверхплановом счету другой передовой бригады — С. В. Батурина — 20 центнеров рыбы.

ЗЕМЛЯ ИЗ КОСМОСА

В Центре управления полетом уже никто не удивляется тому, что утром при встрече вместо «здравствуй» говорят друг другу: «Как дела на орбите?». В медицинской группе обеспечения эксперимента этот вопрос-приветствие особенно нас к высшим на стене диаграммам и таблицам.

Успешно действует также система круговой обзора вышней части станции. Ежедневно включается ее, космонавты имеют возможность детально осматривать сложное хозяйство станции, не выходя из помещения.

Коллектив судостроителей поставил предприятиям Томского рыбопромышленного треста 60 судов, в числе которых катера-метчики, ларевые плашкоуты, рыбацкие лодки и стеклопластиковые обласки.

В нашей бригаде много опытных специалистов. Коммунист Николай Петрович Прищипков — потомственный рыбак. По мотом лет трудится на томском севере звеньевые Андрей Андреевич Гергардт, Василий Ва-

силевич Ионов, рыбаки-мотористы Петр Гребнев, Владимир Дитлер и Владимир Кордаков. Во время путины мы живем по десяткам километров от основной базы, но не чувствуем себя оторванными от коллектива. В красном уголке нашей бригады всегда свежие газеты, журналы, есть радиоприемник.

Пульт командира корабля выглядит почти идеальным. Никаких резких отклонений даже в моменты физических нагрузок. Юрий Артюхин также радуется медиком «стабильностью» своего самочувствия. Можно с уверенностью сказать, поддерживает медик, ведущий контроль за экипажем, что космонавты прошли этап полной адаптации к условиям невесомости уже на третий-четвертый день полета. А сегодня, когда первая половина эксперимента на орбите позади, трудятся на борту, не испытывая никаких затруднений.

Впрочем, трудностей нет, а смешные неожиданности еще случаются. Во время одного из сеансов связи, когда разговор с Землей вел командир экипажа, раздались отдаленный голос Артюхина из бытового отсека.

Мы испытываем сегодня в космосе разнообразные приборы с тем, чтобы завтра они начали приносить конкретную пользу народному хозяйству, — говорит доцент Ленинградского университета А. А. Бузник, представляющий в Центре управления большой научный коллектив, руководимый членом-корреспондентом Академии наук СССР К. Я. Кондратьевым.

Ленинградцы — не новички в космическом земледелии. Один из их последних экспериментов оперативного наблюдения из космоса поверхности Земли проводился на борту «Союза-13». Пополнилась картотека спектрограмм, позволяющих определять состояние молодых посадок леса, созревающих хлебов, скопле-

ний планктона в океане, загрязнение поверхности моря. Как влияет насыщение атмосферы аэрозольными частицами (взвешенными частицами дыма, пыли) на тепловой режим Земли, на изменение климата? Это лишь один из вопросов, на которые должен дать ответ спектрограф «РСС-2». Космонавты уже провели несколько сеансов работы с этим прибором, запечатлели на пленку спектрограммы сумеречного и дневного горизонтов Земли. Космические зорри оказались наиболее подходящим объектом для изучения с орбиты структуры атмосферы. Спектрограммы сумеречного ореола позволяют также исследовать состояние озонового слоя планеты, который, как известно, выполняет функцию «биологического щита» планеты, охраняя все живое от губительной радиации.

Вспомогательная приемная «Красного знамени» (г. Томск, пр. Фрунзе, 103, комната № 9) работает по понедельникам, средам и пятницам с 17 до 19 часов. Прием ведут: в понедельник, 15 июля — заместитель председателя областного суда М. И. Сирутинкин;

в среду, 17 июля — старший помощник прокурора области по надзору за местами лишения свободы Л. И. Андриянов;

в пятницу, 19 июля — заместитель заведующего областным отделом социального обеспечения Н. А. Рудой.

Вашингтон, 12 июля. (ТАСС). Секретарь Белого дома по вопросам печати Р. Зиглер заявил, что специализированная комиссия по расследованию так называемого «утерянного дела» и юридическая комиссия палаты представителей ведут тщательно расследование кампания, направленную на то, чтобы восстановить общественное мнение страны против президента США.

Появление таких публикаций, сказал он, представляет собой попытку выдвинуть как можно больше обвинений, чтобы попытаться оказать влияние на общественное мнение. Большинство обвинений, подтвердил секретарь Белого дома по вопросам печати, являются предположениями и догадками, которые в очень малой степени подтверждаются фактами.

В полете — «Космос-666»

В нашей общественной приемной

Осуждение произвола израильских властей

Берлин, 13 июля. (ТАСС). Секретарь Международной демократической федерации женщин выступила с решительным протестом против массовых арестов на арабских территориях, которые Израиль продолжает оккупировать, несмотря на известные решения ООН. В телеграмме правительству Израиля МДФ осудила израильские нападения на деревни и лагеря палестинских беженцев в Ливане и потребо-

вала их немедленного прекращения, а также освобождения политических заключенных. Прекращению разрушения домов и выселения арабского населения. МДФ потребовала также от израильского правительства уважения Всеобщей декларации прав человека и всех резолюций ООН по Ближнему Востоку, а также признания национальных прав арабского народа Палестины.

В полете — «Космос-666»

В нашей общественной приемной

Осуждение произвола израильских властей

Берлин, 13 июля. (ТАСС). Секретарь Международной демократической федерации женщин выступила с решительным протестом против массовых арестов на арабских территориях, которые Израиль продолжает оккупировать, несмотря на известные решения ООН. В телеграмме правительству Израиля МДФ осудила израильские нападения на деревни и лагеря палестинских беженцев в Ливане и потребо-

вала их немедленного прекращения, а также освобождения политических заключенных. Прекращению разрушения домов и выселения арабского населения. МДФ потребовала также от израильского правительства уважения Всеобщей декларации прав человека и всех резолюций ООН по Ближнему Востоку, а также признания национальных прав арабского народа Палестины.

СООБЩЕНИЯ РУБЕЖА

ДОМ НА УЛИЦЕ ФОКСАЛЬ

Варшава, 12 июля. (ТАСС). А. Потемкин передает: Улица Фоксаль, 10 — этот адрес отличен знаком многим жителям польской столицы. Рабочие варшавских заводов и студенты, польские пионеры, хардверы и пенсионеры, ученые и общественные деятели часто посещают это светлое трехэтажное здание, где находится Дом советской культуры. Сейчас, когда до знаменитого юбилея — 30-летия ПНР остались считанные дни, в залах этой маленькой частицы нашей страны особенно оживлено.

В ИНТЕРЕСАХ РАСШИРЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

Париж, 13 июля. (ТАСС). Завершила работу IX сессия постоянно действующей смешанной советско-французской комиссии по научно-техническому и экономическому сотрудничеству. Во время сессии состоялось подписание Протокола о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии на 1974 — 1975 годы между Государственным комитетом по использованию атомной энергии СССР и комиссариа-

том по атомной энергии Франции. Заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике В. А. Кириллин и министр экономики и финансов Франции Ж.-П. Фуракад подписали протокол мирного использования атомной энергии на 1974 — 1975 годы между Государственным комитетом по использованию атомной энергии СССР и комиссариа-

ПОЭТ, КОММУНИСТ, БОРЕЦ

Ханой, 13 июля. (ТАСС). Здесь по инициативе Вьетнамского комитета защиты мира и Союза писателей Вьетнама состоялся митинг представителей творческой интеллигенции и общественной столицы ДРВ, посвященный 70-летию со дня рождения выдающегося чилийского поэта-коммуниста Пабло Неруды.

ПОДАЛ В ОТСТАВКУ

Токио, 12 июля. (ТАСС). Заместитель премьер-министра Японии Такэо Мина подал сегодня в отставку. Поводом для этого шага явился неудачный для правящей либерально-демократической партии исход состоявшихся выборов в верхнюю палату парламента. По сообщениям печати, Т. Мина выражает также недовольство методами, которыми вело предвыборную кампанию руководство ЛДП.

ДИСКРИМИНАЦИЯ В АНглиИ

Лондон, 12 июля. (ТАСС). В Англии широко распространена расовая дискриминация в промышленности. К такому выводу приходит автор статьи, опубликованной в газете «Морнинг стар».

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ БЕЛОГО ДОМА

Вашингтон, 12 июля. (ТАСС). Секретарь Белого дома по вопросам печати Р. Зиглер заявил, что специализированная комиссия по расследованию так называемого «утерянного дела» и юридическая комиссия палаты представителей ведут тщательно расследование кампания, направленную на то, чтобы восстановить общественное мнение страны против президента США.

НАВОДНЕНИЕ В Бангладеш

Дакка, 13 июля. (ТАСС). Многие районы Народной Республики Бангладеш охвачены сильным наводнением, вызванным ливневыми дождями. Наибольший ущерб стихийное бедствие причинило густонаселенным округам Маймансингх, Пабна и Богра, где десятки тысяч людей остались без крова. Правительство республике предпринимает все возможные меры для оказания помощи пострадавшим.

ОСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВОЛА ИЗРАИЛЬСКИХ ВЛАСТЕЙ

Берлин, 13 июля. (ТАСС). Секретарь Международной демократической федерации женщин выступила с решительным протестом против массовых арестов на арабских территориях, которые Израиль продолжает оккупировать, несмотря на известные решения ООН. В телеграмме правительству Израиля МДФ осудила израильские нападения на деревни и лагеря палестинских беженцев в Ливане и потребо-

ОСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВОЛА ИЗРАИЛЬСКИХ ВЛАСТЕЙ

Берлин, 13 июля. (ТАСС). Секретарь Международной демократической федерации женщин выступила с решительным протестом против массовых арестов на арабских территориях, которые Израиль продолжает оккупировать, несмотря на известные решения ООН. В телеграмме правительству Израиля МДФ осудила израильские нападения на деревни и лагеря палестинских беженцев в Ливане и потребо-

ОСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВОЛА ИЗРАИЛЬСКИХ ВЛАСТЕЙ

Берлин, 13 июля. (ТАСС). Секретарь Международной демократической федерации женщин выступила с решительным протестом против массовых арестов на арабских территориях, которые Израиль продолжает оккупировать, несмотря на известные решения ООН. В телеграмме правительству Израиля МДФ осудила израильские нападения на деревни и лагеря палестинских беженцев в Ливане и потребо-



Митинг в Ханое в честь 70-летия со дня рождения Пабло Неруды.

